

# 莱芜大白皮蒜提纯复壮及高产栽培技术

张 强

(山东省济南市莱芜区张家洼街道农业综合(经济发展)服务中心,莱芜 271100)

**摘要:**以大蒜优秀地方品种莱芜大白皮为例,分析了莱芜大蒜的特点,就莱芜大白皮蒜高产综合技术进行研究探讨,一是就莱芜大白皮存在的品种种性退化问题,提出提纯复壮的3个技术方式,即异地换种方式、气生鳞茎繁殖方式、脱毒繁殖方式,恢复良种特性;二是从地块选择、选种插播,到苗期管理、中后期管理等不同阶段,采取良种良法配套种植模式,对莱芜大白皮高产肥水措施进行精细化管理;三是针对大蒜种植中常见的病虫害,有的放矢地采取不同根治措施。通过以上3个方面措施,提高莱芜大白皮蒜的产量和质量,以便为莱芜大蒜生产提供指导或建议。

**关键词:** 莱芜大蒜;提纯;肥水精准技术;病虫害防治

农业要振兴,农民要富裕,离不开高产高效的农产品支撑,大蒜是我国重要的经济作物,在中国栽植有数千年的历史,全国大蒜品种有200多个,但是常年种植导致一些优良地方品种种性退化,在一代一代科技人的努力下,通过提纯复壮品种改良,不断改善大蒜品质,培植其优良特性,大蒜的栽培效益逐年增高,成为一些地区人民群众种植增收的主要作物,在发展高产优质生态农业中占有一席之地。发挥地方特色品种优势,配合正确的栽植方式,能够增产增效增收。本文以莱芜大蒜为例,从提纯复壮、栽种管理、病虫害预防等方面,对莱芜大蒜高产稳产栽培进行探析,以便为大蒜栽植提供指导,增加当地人民群众的收入。

## 1 莱芜大蒜特点

莱芜大蒜种植区地处泰莱盆地,为南缓北陡、向北突出的半圆形盆地,支流丰富的大汶河不仅带来了充足的水源,还冲刷出了优质的土壤,优良的暖温带气候非常适合种植大蒜,素有“山头三千河西流,盆地尽沃土”之称。莱芜大蒜地理标志保护地域范围主要包括杨庄、羊里、寨里、大王庄4个乡镇<sup>[1]</sup>,其他乡镇也有连片种植。20世纪30年代莱芜大蒜种植遍及整个泰莱盆地,种植大蒜达66.7hm<sup>2</sup>,新中国成立后种植规模有所扩大,并经国家外调出口创汇,莱芜大蒜作为“莱芜三辣”之一,畅销全国多地和日本、韩国、东南亚等多个国家和地区,在国际上获得了良好信誉。从20世纪90年代至今,大蒜种植面积稳定在1万hm<sup>2</sup>以上,常年产量20万t左

右,2018年莱芜大蒜收获面积9733.34hm<sup>2</sup>,每667m<sup>2</sup>蒜薹平均产量350kg,蒜头平均产量1345kg,最高产量能达到1600kg,总产19.73万t,6cm以上蒜头达70%以上<sup>[2]</sup>。大蒜生产不仅供应干蒜,而且可通过畦栽育苗无分差供应青蒜苗、蒜黄。大蒜生熟食俱佳,既是调味品也是保健品,科学研究证明,大蒜对预防心脑血管等疾病有良好的作用,因此深受国内外消费者喜欢。

**1.1 品种特性** 莱芜大蒜从蒜皮的颜色可划分为红皮(紫皮)蒜和白皮蒜2种,莱芜白皮蒜又分为2个品种,即大白皮和四六瓣,莱芜大白皮蒜蒜皮为白色,株高65cm左右,成年株叶片10片左右,叶子细长、叶色浓绿,蒜薹健壮、蒜头高3cm以上,横径5cm左右,蒜瓣6~8个,单个蒜瓣重40g左右。莱芜大蒜块头大,鲜蒜蒜薹品质好、产量高,辛辣味浓郁,特别抗寒,容易储存。

**1.2 生育期** 莱芜地区以秋播为主,秋播生育期220~270d,秋天栽种的大蒜过冬时蒜苗长出3~5片真叶,历经春化后,来年春天在日照13h以上和温度维持在15~20℃时开始营养生长,为蒜薹和蒜头生长奠定基础。

## 2 莱芜大蒜提纯复壮

**2.1 大蒜退化原因** 一是大蒜生殖方式属无性繁殖,蒜瓣是变态的侧芽,无性生殖能够使后代遗传亲代优良特性,也会遗传亲代的退化特性,致使病毒在内部层层积累,叠加不良特性,导致大蒜特性退化;二是莱芜大白皮蒜的遗传特点、蒜种质量、栽培条件

的好坏都可能导致优良性状消失,特别是土地贫瘠、连作种植,土地营养失衡,微量元素供应不足,形成各种病害,大蒜特性更易退化。

## 2.2 蒜种提纯复壮

**2.2.1 异地换种方式** 在莱芜地区选择栽植差异和条件不同的地方换种种植,如在大王庄镇、茶叶口镇、和庄镇等乡镇建立莱芜大蒜原种繁育田,也可在农业部门协调下与种蒜大县金乡、兰陵等地联合换种,通过不同地域不同方向的交换种植,提高莱芜大蒜的活力,恢复莱芜大蒜的种性特点。莱芜地处暖温带,周遭泰山山脉造成小盆地气候,大蒜种植地区大都天气晴暖、日照时数较长、土地深厚肥沃、有机质丰富、水利条件较好、栽种技术良好,有利于大蒜复壮。

**2.2.2 气生鳞茎繁殖方式** 科学研究表明,用气生鳞茎繁殖莱芜大蒜起到复壮作用,在大蒜种植末期蒜薹长出后,暂时不收获蒜薹,采收蒜头时延后16d左右,等蒜薹变黄,叶子没有光合作用时削去总苞,晾干存放,选择直径大于0.4cm的存贮过夏。9月10日后开沟备播,每667m<sup>2</sup>栽种3万棵左右,栽培上与使用蒜瓣栽种的大蒜栽培方法一样。用气生鳞茎栽种时,第1年收获的独头蒜是零代原种,第2年种下独头蒜就能长成正常品种蒜,此时蒜种品质优良长势旺盛,蒜头较大,可作为莱芜大蒜第2代,用于大田种植。第2代种蒜可在农田生产运用3代,其后的良种优势渐渐退化。

**2.2.3 脱毒繁殖方式** 选取优良莱芜大蒜的蒜瓣,将幼芽的茎尖分生部分切取0.1~0.2mm,在实验室通过营养液组织培养获得脱毒蒜苗,有效剔除大蒜病毒,提高大蒜品质和特性,现在技术较为成熟。具体做法是在培养脱毒苗后,用脱毒蒜苗繁殖小蒜头(零代种)。再由小蒜头繁殖生产用的一代、二代、三代莱芜大蒜,品质和产量会收到良好效果,实现莱芜大蒜的优良优质高产。脱毒的大蒜收获不要太晚太迟,避免形成散瓣,影响产品价值。

## 3 高产栽培技术

**3.1 地块选择** 大蒜根系浅,应当选取富含有机质、肥沃的沙壤土为宜,莱芜地处泰山盆地东部,土层肥沃深厚极适宜大蒜种植和农作物耕种。播前要精耕细耙,施足底肥,每667m<sup>2</sup>施腐熟好的农家肥3500kg、三元复合肥45kg,起好畦,畦宽1.0~1.2m,

畦长根据地块长度和灌水情况灵活掌握。

**3.2 选种插播** 蒜种品质、质量与大蒜产量密不可分。最好挑选健壮肥硕、蒜皮光洁鲜亮、无伤无病的蒜瓣,去掉大蒜软化、虫蛀及腐烂的蒜瓣,实行分级备播。整宽畦1.0~1.2m,栽植前进行浇水洇地,行距18cm,株距10cm,大蒜埋土不要太深,以方便蒜头生长,深度为2.5cm左右。大蒜栽种后喷洒姜蒜除草剂除草,随后覆盖地膜。盖膜时地膜要拉平拉直,用土压住地膜边,地膜紧贴地皮不留间隙。地膜覆盖栽植能有效提高发芽率和早出苗,提高大蒜的抗风险能力。每667m<sup>2</sup>种植3万棵左右,用蒜种75kg左右。

## 3.3 田间管理

**3.3.1 苗期管理** 大蒜栽种后8d左右就能出土,大多数蒜苗能钻出地膜,对没有出膜的,可选择早晨或黄昏时,适时人工引苗破膜,避免膜下高温损坏蒜苗,冬前不必浇水施肥,来年开春可视墒情进行浇水促发。

**3.3.2 中后期管理** 莱芜白皮大蒜蒜瓣较大,容易出现分瓣,形成多株幼苗,消耗养分,要及早去掉弱苗。大蒜生长期肥水要充足,做到精准施肥浇水,有益提高产量和品质,首次追肥在3月底,配合浇水每667m<sup>2</sup>追施三元复合肥15kg;4月中旬以后,大蒜花芽、鳞芽开始分化,需水需肥能力逐渐加强,再次施肥和浇水要在退母前6d,在长成新蒜后,配合浇水追施硫酸钾复合肥28kg;第3次施肥在5月初进行,配合浇水施磷酸二铵9kg左右。一般5月10日前后在离地面约12cm的地方打出蒜薹,及时采收蒜薹能节约养分,促进大蒜快速长大,蒜薹收获前3d不再浇水,蒜薹收获后可间隔8d灌水1次,做到干透浇透、不干不浇、浇则浇透的原则,避免蒜叶早衰,大蒜采收前8d停止浇水。

## 4 病虫害防治技术

**4.1 农业防治** 通过挑选优良健康蒜种、异地调种、选择优良肥沃的土地、科学合理施肥、实现轮作耕种等方法,都能够有效地预防病虫害的发生。

**4.2 病害防治** 大蒜病害主要有叶枯病、细菌性软腐病、灰霉病等,可用75%百菌清800倍液或50%扑海因可湿性粉剂1500倍液,间隔14d喷施1次,连喷3次,可起到防治作用;大蒜锈病一般选用15%粉锈宁可湿性粉剂1500倍液加70%代森锰锌可湿性

# 小麦新品种玉麦6号

刘佳<sup>1</sup> 张艳军<sup>1</sup> 张翠萍<sup>1</sup> 胡选江<sup>1</sup> 李怀红<sup>1</sup> 林姣姣<sup>1</sup> 董灵<sup>2</sup> 施立安<sup>1</sup>

(<sup>1</sup> 云南省玉溪市农业科学院,玉溪 653100; <sup>2</sup> 云南省玉溪市种子管理站,玉溪 653100)

**摘要:**玉麦6号是云南省玉溪市农业科学院通过杂交和系谱法选育的高产广适小麦新品种。该品种属弱春性,幼苗半匍匐,株高89.0cm,方形穗,籽粒饱满度中,熟相好,易落粒,属中筋小麦,产量三要素协调,抗白粉病、条锈病和叶锈病,耐寒、耐旱、抗倒伏。在2017—2019年2个年度云南省小麦品种区域试验中的平均产量为8043.9kg/hm<sup>2</sup>,在2018—2019年度云南省小麦品种生产试验中的平均产量为7821.0kg/hm<sup>2</sup>。介绍了玉麦6号的选育过程、品种特征特性、产量表现及栽培技术要点。

**关键词:**小麦;新品种;玉麦6号;选育;栽培技术

小麦是一种适应性强、分布广泛的世界性粮食作物,是全球35%~40%人口的主粮,也是我国第三大粮食作物,对保障国家粮食安全具有重要意义<sup>[1]</sup>。小麦在云南省的种植区域遍布全省126个县市,年种植面积50万hm<sup>2</sup>,在海拔300~3600m的地区均有分布<sup>[2]</sup>。但由于人口增加、城镇化建设、生态退耕、

工业发展等各种因素的影响,耕地面积越来越紧张,小麦种植面积目前已基本达到极限,寻求单产的突破是小麦产业可持续发展的有效途径<sup>[3]</sup>。

为了进一步提升云南省小麦品种的单位面积产量,2008年玉溪市农业科学院以SY102为母本、058-51为父本组配杂交组合,2011年从F<sub>3</sub>群体中选择综合性状优良的单株,2012年获得F<sub>4</sub>优良株系材料,2013—2015年进行F<sub>5</sub>~F<sub>7</sub>提纯,2016年将F<sub>8</sub>株系在玉溪市农业科学院贾井基地、易门县、峨

基金项目:云南省财政部门预算项目重大专项(530000210000000013809)  
通信作者:施立安

粉剂1000倍液喷洒2次,间隔10d喷洒1次;病毒病可使用5%菌毒清300倍液予以防治;大蒜病毒病在发病初期就要及时进行干预,可喷施20%的病毒克星400倍液,也可选择喷施1.5%的植病灵乳剂1000倍液,每隔7d左右喷施1次,连续喷施2~3次<sup>[3]</sup>。

**4.3 大蒜虫害** 主要有根蛆和韭蛆,在大蒜收获前2个月,配合浇水,用40%辛硫磷乳油等低残留农药1000倍液喷雾,可起到防治作用。

## 5 及时采收

当蒜薹收后22d左右,大蒜叶子渐渐变黄,假茎松软时,最适合收获蒜头,采收的蒜头要进行晾晒,需要编蒜的,将前面的蒜叶盖住后面蒜头,避免阳光暴晒损伤大蒜,叶子晒干七八成时,假茎变软就可以编辫,挂至通风透气处存储。也可在大田直接收刨大蒜后,削去假茎和底部的须根,直接出售鲜蒜,应当在5月底至6月初基本完成采收。

总之,通过提纯复壮莱芜大白皮蒜,保持了地

方良种特性,解决了莱芜大白皮存在的品种种性退化问题;采取良种良法配套种植对莱芜大白皮蒜实行高产肥水措施,予以精准化、精细化管理;同时针对大蒜种植中常见的病虫害,有针对性地采取不同方法进行根治,每667m<sup>2</sup>可提高产量10%~20%,莱芜大白皮蒜的蒜头和蒜薹的品质也有了较大提升,提高了产品的竞争力,使莱芜大白皮蒜这一地方优秀品种重新焕发魅力和活力,为农业增产农民增收发挥了重要作用。

## 参考文献

- [1] 杨永. 山东大蒜产业发展现状与知识产权保护. 中国蔬菜, 2013 (13): 10-13
- [2] 陶伟川. 突出地方特色优势 搞好姜蒜发展规划. 农业科技通讯, 2020 (4): 22-23
- [3] 田福忠. 大蒜机械化种植与病虫害防治技术. 农业科技通讯, 2020 (2): 276-279

(收稿日期: 2022-04-20)